

修养视点

看新闻说修养

营造风清气正的良好环境

——“巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系”系列谈之五

■贾乾

●教育引导官兵不断纯洁交往圈、净化生活圈、规范工作圈，干干净净做事、老老实实做人，以清清爽爽的内部关系凝聚奋斗强军的正能量

习主席对部队内部关系高度重视，多次强调要巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。团结、友爱、和谐、纯洁，这4个词、8个字，是对良好内部关系的高度概括，而“纯洁”又是巩固和发展内部关系的重要基础。只有保持内部关系的纯洁，做到清清爽爽、规规矩矩，才能营造风清气正的良好环境，引导带动官兵心无旁骛投身主责主业。

从“折梅逢驿使，寄与陇头人”到“鹅毛赠千里，所重以其人”，中华民族自古以来就有“君子之交淡如水”的传统。我党我军也历来倡导和践行“清清爽爽”的同志关系、规规矩矩的上下级关系”。实践表明，上下风清气正、干干净净、清清爽爽，不仅会让广大官兵干事创业心思集中、信心满满，同样也会使同志情、战友爱愈发浓厚，部队凝聚力、战斗力也能够得到进一步巩固和提升。然而毋庸讳言，部队官兵不可能生活在真空中，社会上一些不良风气在部队难免会有所表现，影响着官兵关系，牵涉到部队战斗力建设。有的官兵心思精力没有完全用在主责主业上，认为“素质硬不如关系硬”

“干得好不如会来事”，在一些涉及个人利益的问题上仍然想着找关系、走后门；有的干部仍存在插手基层敏感事务、评优评奖处事不公等问题；有的单位还存在内部关系不纯洁的问题，不良风气仍有种种表现……这些都与我党我军性质宗旨和价值追求背道而驰，对部队建设和官兵成长的消极影响不容小觑。

思想上松一寸，行动上就会松一尺。一些单位之所以还存在影响官兵关系、内部团结的不良风气，一个重要原因就在于思想的开关拧得还不够紧，理论学习、教育引导做得还不够到位。党员干部要从理想信念、党性修养、官德人品等方面加强自我检视，坚持不懈深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，通过加强理论学习筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵；要在思想灌输方面下功夫，以身作则教育引导官兵，把道理讲在平时、贯穿日常，围绕如何纯洁内部关系搞好思想辨析；要坚持教育者先受教育，理论学习先学一步，深度学习一层，做到真学真用真武装真笃行，要求官兵做到的，自己首先要做好，同官兵一起把思想根子问题解决掉。

依法用权依规办事。古人云：“居官守职以公正为先，公则不为私所惑，正则不为邪所媚。”党员干部只有做到公道正派，正确对待和行使手中权力，

才能赢得官兵的信任与支持。如果权力观错位，存有私心私欲，认为权大于法，必然会导致权力滥用、处事不公，失去广大官兵的信任，丢掉党员干部的威信，损害内部关系建设。对于党员干部来说，一方面，要做到依法用权、依规办事，始终秉持公道正派，特别是在涉及评优评奖、晋职晋衔、入党考学等官兵高度关注的热点敏感问题上，严格落实相关规定要求、标准条件，坚持按原则办事、按程序办事；另一方面，在坚持依法依规办事的基础上，还应解决好涉及官兵福利待遇的“琐碎事”，以马上办的作风、热情办的态度、办就办好的力度，积极主动为官兵办实事、解难题，让官兵切身感受到组织温暖和战友情谊。同时，还应自觉主动接受官兵监督，让权力在阳光下运行，如此才能赢得官兵的口碑，使内部关系更纯洁、更融洽、更有凝聚力。

坚持用好纪律戒尺。陈毅同志说过，“纪律是军队战斗力的测量器，又是团结内部的轮带和锁钥”。这些年，随着正风肃纪反腐不断向基层末端延伸，基层风气向上向好的基本面持续拓展，广大官兵的满意度获得感不断提升。然而也要看到，当前基层风气建设仍然存在一些问题和薄弱环节，直接损害官兵切身利益，影响内部关系。党员干部

特别是各级领导干部要严纲纪、强监督、立制度，时时抓、事事抓、处处抓，对官兵身边的腐败和不正之风坚决露头就打，硬起手腕“抓小防大”，把基层搞得清清爽爽。还应教育引导官兵时刻把自己置于纪律之中，遵规守纪、令行禁止，看清“红绿灯”，不碰“高压线”，时时刻刻管住管好自己，事事处处绷紧纪律之弦，养成遵守纪律规矩的高度自觉，让军营始终法纪严明、正气充盈。

自觉涵养正派作风。作风关乎形象，关乎人心向背。大到一政党，小到一单位，在作风建设上历来是上有所率下有所进，上有所行下有所效。在纯洁内部关系问题上，党员干部如果自身作风过硬，就会对广大官兵形成潜移默化的影响，单位风气建设必定会向上向好，官兵关系、兵兵关系就会和谐融洽。相反，如果党员干部自身要求不严，工作作风不过硬，生活作风不检点，久而久之，再坚固的战斗堡垒也会不攻自破。所以，对广大党员干部来说，要严于律己、修身养性，摒弃贪图享乐、爱慕虚荣的心理，保持良好的工作生活作风，培养积极健康的生活情趣，以上率下、率先垂范，教育引导官兵不断纯洁交往圈、净化生活圈、规范工作圈，干干净净做事、老老实实做人，以清清爽爽的内部关系凝聚奋斗强军的正能量。

刻反思、举一反三，解决了公粮过多、当地农民负担过重等问题，赢得了人民群众的拥护支持。

身处领导岗位，往往能听到两种截然不同的声音：一种是尖锐的批评，如同寒风刺骨，使人顿生凉意；另一种是热情的赞美，好比春日阳光，让人感到温暖。许多人喜欢被赞美声包围，对批评却不一定都能真心接受。对于党员干部来说，如果不能正确对待群众的批评，不仅无益于改正错误、解决问题，反而会加深对立情绪，导致矛盾激化。古人云：“夫街谈巷说，必有可采。击壤之歌，有应风雅。匹夫之思，未易轻弃也。”批评声固然不好听、不悦耳，有的还是为了逞一时口舌之快、宣泄不满情绪。然而也要看到，批评声中有群众的真切心声和强烈呼声，说明有的工作做得还不到位，与群众的期待还有差距。因此，领导干部当有“兼听”的雅量，敢于面对群众的批评、勇于接受群众的批评、真心吸纳群众的批评，通过接纳批评，深刻反思，不断校正工作方向，提升工作质效。

敢听批评是胸襟，善听批评是水平。诸葛亮在《出师表》中劝诫后主刘禅“咨诤善道，察纳雅言”，意思是要善于倾听和采纳正确意见。“良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。”领导干部要善于从批评声里反思工作中存在的短板和不足，做到有则改之、无则加勉。听取批评要会“顺藤摸瓜”，放下架子、扑下身子，与群众坐在一条板凳上想问题，把“槽点”听准、听全。据此找一找当事人的痛点在哪里、期望是什么、误区有哪些。特别是听到不合理、情绪化的批评时，领导干部首先自己不能情绪化，而要冷静反思群众为什么不认可、未端是否有梗阻，从批评声中找“病灶”，从个别现象中发现普遍性、规律性的问题，以解剖“一个问题”推动解决“一类问题”。

听批评更要善于“抽薪止沸”，树立“事要解决”的理念。面对批评声背后的问题，能立即解决的马上就办、绝不拖延，需要时间解决的久久为功、一抓到底，对于群众的误解和不满，更要耐心做“解释”工作，如此才能以坦诚的态度、过硬的实绩赢得群众的掌声。



影中哲思

火壶表演——勇气与技巧的结合

■霍鑫磊/摄影 徐明阳/撰文

夜幕降临，一名表演者身着防火服，开始火壶表演。只见他双手舞动火壶，木炭撞击壶体周围的铁网，喷撒出漫天火花，在场的观众赞叹不已。

火壶表演是国家非物质文化遗产，是一种将操纵火焰的技巧与艺术相结合的表演形式。成功进行火壶表演，既要有勇气，又要有技巧，需要表演者反复练习、熟练掌握。正所谓“博观而约取，厚积而薄发”，与火壶表演一样，许多事情要想做成功、做出彩，不是一朝一夕就能实现的，都有一个勤学苦练、积累经验的过程。做好吃苦的准备，倾注心血，反复磨练，才能最终掌握技巧、练就绝活，做到技高人胆大、胆大技更高。

线，一步步滑向违法犯罪深渊，教训极为深刻。小节不守，大节必失。身为党员干部，在小事小节上不能抱有侥幸心理，必须守住底线、稳住心神、筑牢防线，特别是在私底下、无人时，也须时时处处严格自律，不以“影响不大”纵容自己，不以“下不为例”原谅自己，始终做到克己慎独、慎终始。

克己慎独，还要勤恳工作，始终坚持高标准。无论有没有监督，都能做到干事标准不降、劲头不松、力度不减，是党员干部克己慎独的生动体现。“最美奋斗者”王顺友30多年坚守在邮政投递岗位上，不曾延误过一个班期，没有丢失过一封邮件，投递准确率达到100%，这种工作标准和敬业精神，就是对克己慎独的有力诠释。党员干部要养成一丝不苟的工作作风，对待工作要认真负责、担当尽责，不能敷衍了事，更不能推诿扯皮，以忠于职守的行为为党和人民事业不懈奋斗。

善听批评声

■张红卫 郭鹏飞

忆传统话修养

●领导干部当有“兼听”的雅量，敢于面对群众的批评、勇于接受群众的批评、真心吸纳群众的批评，通过接纳批评，深刻反思，不断校正工作方向，提升工作质效

能不听批评声、善不善于听批评声，是检验一名领导干部境界、能力和作风的重要标尺。1941年6月的一天，陕甘宁边区政府在延安杨家岭小礼堂开会，突然狂风大作，一个炸雷击中了礼堂一根木柱，坐在附近的延川县县长李彩云不幸受雷击身亡。同一天，一个农民的驴也被雷电击死。事后这个农民说：“老天爷不开眼，响雷把县长劈死了，为什么不劈死毛泽东？”毛泽东“挨骂”后，不但制止了相关部门对此采取的过激行为，而且从群众的骂声中深

书边随笔

克己慎独 守心明性

■王伟

《礼记》有言：“莫见乎隐，莫显乎微，故君子慎其独也。”所谓慎独，就是指当独自一人、无人监督时，能够固守本心、严守本分，自觉遵守各种道德和行为准则，始终不放纵、不越轨、不逾矩。古往今来，许多仁人志士都十分注重慎独。杨震的“暮夜却金”，许衡的“梨无主，吾心独无主乎”，叶存仁的“不畏人知畏己知”，都是关于慎独的千古佳话。

慎独是正己修身的重要方法，也是一种严格自律的境界觉悟，对于有着崇高理想追求的共产党人而言，在慎独方

面应当更自觉、更笃定。刘少奇同志在《论共产党员的修养》中讲：“即使在他个人独立工作、无人监督、有做各种坏事的可能的时，他能够‘慎独’，不做任何坏事。”对于党员干部来说，必须做到克己慎独、守心明性，严于律己、谨慎做事，确保初心不移、本色不变。

慎独，意味着任何时候任何情况下，都能言行一致、表里如一。然而毋庸讳言，一些党员干部自律不严格，在慎独方面做得并不好，表里不一、言行不一的行为给党和人民事业造成危害，污染了党

内政治生态。党员干部要在理想信念、党性修养、官德人品上常修常炼，解决好思想根子问题，切实做到对上对下一个样、人前人后一个样、台上台下一个样。克己慎独，要从小事小节严起。古人讲：“勿以善小而不为，勿以恶小而为之。”事实一再证明，小节上的病变，发展下去就会成为影响大节的顽疾，只有在小事小节上把好关口，才能筑牢拒腐防变的堤坝。现实中，少数党员干部不注重从小事小节上严格约束自己，导致私欲逐渐膨胀，直至跨越“红线”，突破底

●广大官兵应把砥砺忠诚的优秀品格作为必修课，忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于事业，把忠诚刻进骨子里，融入血脉中，体现在工作生活的方方面面

砥砺忠诚的优秀品格

■刘田原

国之大礼庄严隆重，勋章奖章熠熠生辉，铭记着国之栋梁永载史册的卓越功勋。今年国庆节前夕，习主席向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话指出，“他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习”。英雄模范们所表现出的忠诚品格，是对党和人民事业矢志不渝、百折不挠的反映，是坚定一心为民理想信念的体现，他们坚守为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，用一生的努力谱写了感天动地的英雄壮歌。

天下至德，莫大于忠。“人之忠也，犹鱼之有渊。鱼失水则死，人失忠则凶。”忠诚是一种品质、一种美德，一种发自内心的情感，是衡量一个人思想上是否纯洁、政治上是否坚定、行动上是否可靠的试金石。对于“执干戈以卫社稷”的军人来说，是否具备忠诚的品格尤为重要，军人的身份和职责使命决定了忠诚是军人一切价值追求的根基。一支军队的凝聚力、战斗力和执行力，离不开每名军人的忠诚。忠诚，造就了人民军队对党的赤胆忠心，造就了人民军队和人民的鱼水深情，造就了人民军队为国家和人民冲锋陷阵的坚定意志。广大官兵应把砥砺忠诚的优秀品格作为必修课，忠于党、忠于祖国、忠于人民、忠于事业，把忠诚刻进骨子里，融入血脉中，体现在工作生活的方方面面。

忠于党，做伟大时代的弄潮儿。在革命、建设、改革的各个时期，英雄模范始终坚决拥护党的领导、听从党的指挥，党有号召，义无反顾冲锋在前。我们党要发展载人航天事业，“共和国勋章”获得者王永志响应号召，在研制试验的第一线披肝沥胆，为我国首次载人航天飞行圆满成功、实现载人航天历史性突破作出巨大贡献；我们党要进行市场经济改革，“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号获得者张卓元听从召唤，探索社会主义市场经济特征与规律，为我国社会主义市场经济理论的形成和发展作出重要贡献……沧海横流，方显英雄本色。广大官兵要忠于党，凝聚思想共识，强化号令意识，自觉服从党的工作全局和建设发展大局，以党的旗帜为旗帜，以党的意志为意志，以党的方向为方向，做到党让干啥就干啥、不让干啥就坚决不干，不断砥砺为党分忧、为党尽责的担当品格，在伟大时代砥砺奋进，勇做弄潮儿。

忠于祖国，做矢志报国的奋斗者。有国才有家，个人的前途命运与国家的繁荣发展息息相关、紧密相连。只有把个人“小我”融入国家“大我”，忠心爱国、矢志报国，才能实现个人价值。“共和国勋章”获得者王振义将聪明才智奉献给我军医学事业，严谨治学、救死扶伤，在血液临床和研究等领域开展多项开创性工作；“人民卫士”国家荣誉称号获得者巴依卡·凯力迪别克将青春年华奉献给祖国边防事业，近40年来为边防官兵指路带路，共同巡边护边，行程超过3万公里，在祖国边防线上谱写了一曲忠诚之歌……“报国行趁难，古来皆共然。”广大官兵要忠于祖国，积极投身祖国最需要的地方，做矢志报国的奋斗者，勇于到艰苦环境和基层一线去担苦、担难、担重、担险，在平凡的岗位上忘我工作，以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当创造非凡业绩。

忠于人民，做担当作为的子弟

兵。忠诚不是挂在嘴边、写在纸上的，而要体现在实际行动中。忠于人民必须始终牢记全心全意为人民服务的根本宗旨，以人民群众利益为重，以人民群众期盼为念，敢于作为、善于作为。“人民艺术家”国家荣誉称号获得者田华在银幕上塑造人民形象，从经典角色“白毛女”的深情演绎，到“党的女儿”李玉梅的成功塑造，让众多角色烙印进人民群众的心中；“人民医护工作者”国家荣誉称号获得者路生梅践行“生命不息，服务不止”的承诺，用一生守护人民群众健康……广大官兵要忠于人民，保持同人民鱼水深情、生死相连、命运与共的紧密关系，做担当作为的子弟兵，熟练掌握和用好手中武器，随时准备完成党和人民赋予的使命任务，积极参加和支援地方经济建设，勇于承担急难险重任务，为推进强国建设、民族复兴伟业作出应有贡献。

忠于事业，做脚踏实地的实干家。对于广大官兵来说，工作的每一个岗位都是成就事业的宽广舞台，应以“择一事终一生”的执着专注，“干一行爱一行”的精益求精，一步一个脚印前行，一点一滴地努力，立足本职岗位作出应有贡献。“共和国勋章”获得者李振声一辈子扎根田间，毕生从事小麦远缘杂交遗传与育种研究；“人民教育家”国家荣誉称号获得者张晋藩70多年如一日，在中国法律史的园地里春华秋实、勤耕不辍……广大官兵应像他们那样忠于事业，脚踏实地、久久为功，坐得住冷板凳，耐得住寂寞，在扎实前行、不断进取中实现自己的理想抱负。广大官兵要瞄准岗位职责要求，以时不我待、只争朝夕的紧迫感，紧贴作战任务、作战对手、作战环境，把军事斗争准备抓得实而又实，认真学习军事理论知识，大力增强备战打仗意识，深入研究战争制胜机理，不断提高打仗本领，做到敬业勤业精业，确保党和人民需要的时候能够拉得出、上得去、打得赢。

言简意赅

“吃老本”的思想要不得

■邵长华

工作生活中，有些年轻人沉湎于过去取得的成绩不能自拔，以至于满足现状、自我感觉良好，停止了学习的步伐，开始依赖原有的本领干工作，导致年龄虽然不断增长、本领却不见提高。对此，有个形象的说法，叫“吃老本”。

年轻人正处在学习知识、增长见识、提高本领的黄金时期，“吃老本”的思想要不得。人生在世，犹如逆水行舟，不进则退。换句话说，过去不代表现在强，现在强也不代表以后强。特别是当前，社会发展日新月异，知识更新换挡提速，不管过去知识储备多么丰厚、能力素质多么全面，稍不留神就可能落后于时代发展，有被淘汰的危险。新时代革命军人肩负着维护国家

主权、安全和发展利益的神圣职责，形势的发展、任务的变化，对能力素质不断提出新的要求，更加需要摒弃满足于现状、原地踏步的“吃老本”，常怀本领恐慌，常有危机意识，常思吐故纳新。未来战场不仅是武器装备的较量，更是科技和智慧角逐，对官兵的综合素质特别是科技素养要求更高。因此，我们必须做到学习始终“在线”，能力提升“永远在路上”。要紧盯科技之变、战争之变、对手之变，以不进则退的危机感、舍我其谁的责任感，主动研究军事、研究战争、研究打仗，学习高新科技知识，与时俱进更新战争思维和作战理念，不断锤炼综合素质，提升科技素养，依靠学习赢得优势、赢得未来。